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Isus sau sinele? |  7

Introducere

Isus sau sinele?

„Ați auzit cum v-am spus Eu: «Plec, dar vin din nou la voi. 
Dacă M-ați fi iubit, v-ați fi bucurat pentru că am spus: Mă duc 
la Tatăl; fiindcă Tatăl Meu este mai mare decât Mine»” (Ioan 
14:28).

În noaptea dinaintea răstignirii Sale, Isus i-a confruntat pe 
ucenicii Săi, spunând: „Dragilor, dacă M-ați iubi cu adevărat, 
nu ați fi deprimați acum! Aceste sentimente au apărut pen-
tru că voi vă gândiți: Uite la ce am renunțat pentru a fi uceni-
cul Tău – la planurile mele, la speranțele mele și la visele mele. 
Acum, afacerea mea cu pescuitul este ruinată! Ce se va întâmpla 
cu mine dacă Tu nu ești cu adevărat Mesia și dacă eu nu sunt 
temelia Bisericii Tale? Mă vor răstigni și pe mine? Mai devreme 
astăzi vă certați cu privire la care dintre voi este mai mare și 
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8  | Egocentrismul: sursa oricărei mâhniri

mai vrednic de cel mai bun loc în împărăție. Nu mai fiți atât de 
egocentrici! Bucurați-vă că mă duc la Tatăl Meu!”

Egocentrismul le-a cauzat durerea. Dacă ucenicii L-ar fi iubit 
cu adevărat pe Isus mai mult decât pe ei înșiși, s-ar fi bucurat 
să audă că El merge la Tatăl. Dimpotrivă, ei au jelit din cauza 
pierderii lor iminente, gândindu-se: Domnul mă părăsește. Ce 
mă voi face?  Ucenicii au intrat în cea mai dificilă perioadă din 
viața lor – trădarea, arestarea și răstignirea lui Isus – mai preo-
cupați de ceea ce li se întâmpla lor decât de Isus. Erau complet 
absorbiți de sine!

Domnul vrea să confrunte și egocentrismul tău! Ți-ai con-
fruntat vreodată în mod conștient sinele? Cât de mult este 
caracterizată viața ta de mândrie, mânie, crize și suferințe? 
Chiar Îl iubești pe Domnul mai mult decât te iubești pe tine 
însuți?

Situațiile dificile tind să dezvăluie ceea ce este cu adevărat în 
inima ta. Nu contează dacă problema ta este presiunea financi-
ară, o ruptură relațională sau moartea unei persoane dragi; tu 
alegi dacă aceasta se transformă sau nu într-o criză. Dumne-
zeu ți-a dat deja tot ce ai nevoie pentru a învinge în viață, dar 
depinde de tine să îl folosești!

Vei continua să duci o viața egoistă sau vei deveni o jertfă 
vie? Isus sau sinele – alegerea este a ta!
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Capitolul unu

Rădăcina problemelor

Mâhnirea este înrădăcinată în egocentrism. Atunci când 
cineva drag moare, noi ne întrebăm cu lacrimi în ochi: 

„Cum să merg mai departe fără ea?” Cedând în fața emoții-
lor puternice, ne concentrăm asupra morții și a pierderii, plân-
gând: „Nu o voi mai vedea niciodată în viață pe pământ!” Apoi, 
ne autoconvingem că jalea noastră este pentru cel mort, când, 
în realitate, este pentru noi înșine.

Dacă persoana decedată din cauza căreia te întristezi a fost 
pierdută și acum este în cer, există multe motive de sărbăto-
rit. Cel drag stă acum în prezența lui Isus, primindu-și răsplata 
veșnică! Îți poți imagina atmosfera de la înmormântarea unui 
credincios dacă nu ai fi atât de egocentric? În loc de criză, ce 
timp emoționant de mulțumire, laudă și bucurie ar fi!
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Într-adevăr, mâhnirea ta vine din cauza egoismului. Dure-
rea și pierderea ți se par mai reale decât adevărul despre feri-
cirea și pacea persoanei dragi în cer. Oprește-te și întreabă-te: 
„De fapt, eu de ce sunt trist? Este această suferință pentru ea 
sau pentru mine?” Un răspuns sincer va dezvălui egoismul din 
inima ta.

Egocentrismul poate transforma orice într-o criză, indife-
rent dacă te afli la o înmormântare sau trăiești viața de zi cu zi!

Ai vrea să faci schimb de locuri?

Ai fost vreodată deprimat din cauza finanțelor tale? Dacă da, 
nu prea ai de ce să te întristezi. Majoritatea situațiilor tale de 
criză reprezintă „o criză” doar pentru tine. În timp ce tu te 
plângi de faptul că agoniseala pentru „nevoia” ta nu s-a ma-
nifestat încă, oamenii din jurul tău se întreabă: Ce-i așa mare 
scofală? Marea scofală este faptul că egocentrismul a făcut din 
țânțar armăsar. „Ambele televizoare ale mele sunt vechi și stri-
cate – am nevoie de unul nou!” „Sunt dezamăgit pentru că încă 
nu îmi pot cumpăra noul meu sistem stereo!” „Mașina mea are 
deja un an. Este timpul să cumpăr alta!”.

Perspectiva ta s-ar schimba dacă ai privi dincolo de tine 
însuți și de propria criză pentru a ajuta pe altcineva aflat într-o 
situație mai dificilă. Problemele tale s-ar micșora rapid dacă 
după ce te-ai implica și ai ajuta pe cineva care a fost devastat 
din punct de vedere financiar, emoțional, spiritual sau fizic. Ai 
realiza brusc: Nu stau chiar atât de rău pe cât credeam!
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Lovind mortul

Oamenii egocentrici sunt ușor de ofensat. Ei găsesc motive să 
se supere din cauza celor mai simple și mai stupide lucruri! 
Apoi, ei o iau pe calea bine-bătătorită spre depresie, descuraja-
re și înfrângere. De ce? Sunt complet preocupați de sine!

Dacă ai face un pas înapoi și ai fi obiectiv atunci când începi 
să aluneci în altă criză, te-ai putea scuti de multă mâhnire. 
Pune-ți întrebările dificile: „Unde mă situez în privința aceasta? 
De ce sunt atât de înfrânt? Mi-am călcat peste orgoliu?” Dacă 
te înfrunți pe tine însuți în felul acesta, atunci când ești călcat 
pe bătături, multe dintre „crizele” tale ar înceta să mai fie crize.

Oamenii morți nu simt niciodată nimic! Poți face tot felul 
de lucruri rele unui cadavru, fără niciun răspuns. Lovește-l 
cu piciorul, scuipă-l, pălmuiește-l, fă-i orice, el nu va riposta. 
De ce? Pentru că este mort! Conform Bibliei, tu ar trebui să 
fii mort (Rom. 6:8 și 2 Tim. 2:11). Atunci, de ce te doare atât de 
ușor atunci când cineva îți spune sau îți face ceva? De ce ai atât 
de multe probleme în relațiile tale? Simplu ca bună ziua – mân-
dria este încă vie!

Este alegerea ta

„Numai prin mândrie vine cearta” (Prov. 13:10). Te confrunți 
cu amărăciune, durere sau furie? Cuvântul lui Dumnezeu nu 
îți lasă loc pentru a-ți evita responsabilitatea. Ai face bine să 
recunoști acest lucru cât mai curând posibil, pentru că nu exis-
tă niciun alt motiv. Nu te-ai născut așa, nu este personalitatea 
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ta și circumstanțele nu sunt de vină. Cearta a venit în viața ta 
din cauza mândriei! Mândria nu este o cauză principală, ci este 
singura cauză.

Isus, prototipul nostru, a trăit prin credință. El nu a acțio-
nat niciodată din divinitate pură cât timp a fost aici pe pământ. 
Cristos Și-a trăit viața înaintea noastră ca om și prin credință 
în Dumnezeu. În timp ce era răstignit, El S-a rugat: „Tată, iar-
tă-i, fiindcă ei nu știu ce fac” (Luca 23:34). La scurt timp după 
aceea, Ștefan a demonstrat capacitatea omului de a face același 
lucru. În timp ce era ucis cu pietre, el s-a rugat: „Doamne, nu le 
ține în seamă păcatul acesta” (Faptele 7:60). Isus a ales să ierte 
și așa trebuie să facem și noi!

„Și fiți buni unii cu alții, compătimitori, iertându-vă unii pe 
alții precum și Dumnezeu, pentru Cristos, v-a iertat pe voi” 
(Ef. 4:32). Domnul nu îți va porunci să faci ceva ce nu poți face. 
În El, tu ai puterea de a ierta și de a umbla în dragoste față de 
toți oamenii. Ți s-a dat această capacitate – acum exercit-o prin 
credință!

Relații full CASCO

Ai auzit vreodată de „relații full CASCO”? Poate că ești mai 
familiarizat cu termenul „asigurare full CASCO”. În principiu, 
aceasta înseamnă că, indiferent cine este de vină într-un acci-
dent de mașină, compania de asigurări va avea grijă ca facturi-
le tale medicale să fie plătite (în funcție de valoarea asigurării 
achiziționate). Tot astfel, în relațiile full CASCO, alegi să um-
bli în dragoste și iertare față de toți ceilalți oameni, indiferent 
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de modul în care ei te tratează. Conform versetelor din Matei 
18:21-22, „asigurarea” lui Dumnezeu este de până la șaptezeci 
de ori câte șapte! Poți face aceasta pentru că și Isus a făcut-o, iar 
acum El Își trăiește viața în și prin tine!

Calea lumii este de a-i trata pe ceilalți așa cum merită să fie 
tratați și este exprimată în mod familiar prin: „O mână o spală 
pe alta” și „Dacă te pui cu mine o să vezi tu ce te așteaptă!” 
Dacă ne trăim viața tratându-i pe oameni așa cum merită să fie 
tratați, vom intra în necazuri! De ce? Oamenii nu merită să fie 
iubiți – niciunul dintre noi nu merităm! Fără Isus, noi nu valo-
răm nimic! Putem să ne comparăm cu oricine vrem, dar sin-
guri, continuăm să fim lipsiți de slava lui Dumnezeu!

„Andrew, tu ai călătorit în toată lumea, dând învățătură din 
Cuvântul lui Dumnezeu, vindecând bolnavii și slujindu-le spre 
mântuire celor pierduți. Ești plin de Duhul Sfânt de zeci de ani 
și ai experimentat multe momente de părtășie puternice cu 
Dumnezeu. Cu siguranță că ești foarte organizat și eficient!” 
Nu-mi place să îți spulber iluziile, dar sunt la fel de uman ca și 
tine. Întreab-o pe soția mea, ea îți poate spune! Jamie m-a văzut 
în cele mai bune momente, în cele mai rele, dar și în momentele 
dintre acestea. Ea știe că încă mai am probleme!

Nu merit să fiu iubit! De fapt, dacă soția mea mi-ar fi dat 
ceea ce meritam, ar fi divorțat de mine cu mulți ani în urmă. 
De ce? Nu am grijă în mod perfect de ea. Scriptura îmi spune să 
o iubesc așa cum a iubit Cristos biserica și încă nu am împlinit 
complet acest lucru (Ef. 5:25). Dacă ea ar fi adoptat atitudinea: 
Nu m-ai tratat așa cum spune Biblia că ar trebui să o faci, așa că 
sunt îndreptățită să mă simt așa! Vezi unde ar fi dus acest lucru? 
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Dragostea, mila și harul generează relații mult mai bune decât 
faptul că îi oferi cuiva ceea ce merită!
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Capitolul doi

Puști furioși

Oamenii furioși sunt egocentrici! În tinerețe, fratele meu a 
avut o problemă cu pierderea cumpătului. După ce făcea 

o criză, el spunea întotdeauna: „Îmi pare rău! Dacă aș fi știut că 
ceea ce fac te va răni, nu aș fi făcut-o”. Crescând, am auzit fraza 
aceasta de sute de ori. Ceea ce voia să spună era: „Fiind furios, 
nu m-am gândit nici la tine, nici la altcineva. Eram preocupat 
doar de mine însumi și de modul în care m-a afectat ceea ce s-a 
întâmplat”. Ăsta da egoism!

Furia se manifestă și în interior prin autocompătimire, 
depresie și răni emoționale. Ori de câte ori este rănită, firea ta 
vrea să amplifice durerea și să se concentreze asupra sinelui. 
Totuși, tu poți opri 90% din depresia, tristețea și rana ta iubin-
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du-i pe alții. Cum funcționează acest lucru? Lipsa de preocu-
pare pentru sine te ajută să te imunizezi împotriva jignirilor!

În calitate de copii răscumpărați ai lui Dumnezeu, sinele 
oferă un cap de pod îmbietor pentru planurile de invazie ale 
diavolului. Este zona lui preferată de debarcare! Acolo unde 
domnește dușmanul, eul este înălțat ca fiind extrem de impor-
tant. Autoconservarea, chiar și în detrimentul tuturor celor-
lalți, i se pare firii noastre a fi o virtute demnă de respect. Dar 
nu este așa în împărăția lui Dumnezeu! Dacă apărăm acel cap 
de pod prin faptul că ne ocupăm de egocentrism, vom învinge 
multe dintre problemele satanice din viața noastră!

Perspectiva este puternică

Dumnezeu mi-a vorbit recent într-un mod puternic, în timp ce 
urmăream un program de televiziune împotriva pedepsei ca-
pitale. Înainte de a-ți împărtăși ceea ce am învățat, însă, vreau 
să îți ofer o mică perspectivă asupra a ceea ce cred. Personal, 
cred că pedeapsa cu moartea este atât scripturală, cât și bene-
fică, dacă este administrată în mod corespunzător. Așa cum 
amenințarea cu războiul servește ca factor de descurajare pen-
tru puterile internaționale necinstite, amenințarea cu pedeapsa 
capitală descurajează indivizii necinstiți din cadrul societății. 
În calitate de veteran care am servit în mod activ în zona de 
război în timpul unei lupte reale, mie nu îmi place războiul. To-
tuși, în calitate de cetățean, sunt recunoscător pentru faptul că 
trăiesc în beneficiile câștigate și protejate de victoriile anterioa-
re ale țării noastre. Dacă autoritățile civile nu ar recurge la pe-
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deapsa cu moartea, multe alte vieți inocente ar fi devastate in-
util prin acțiunile necontrolate ale câtorva oameni răuvoitori!

În timp ce urmăream programul, lumina reflectoarelor a 
căzut asupra unui bărbat închis pentru viol și crimă. Camerele 
de televiziune au mărit imaginea feței sale triste și singuratice, 
după care au panoramat, dezvăluind pereții înalți de ciment 
care îl țineau închis acolo, în celula morții. Văzând imaginile 
cu sala propriu-zisă de execuție și simțind iminența morții sale, 
mi s-a făcut milă în adâncul inimii mele. Era cu adevărat o 
situație tragică!

Pe ecran se succedau imagini cu un bebeluș și un băiețel 
drăguț călare pe un căluț cu tijă. M-am întrebat: Cum a putut o 
asemenea inocență să crească și să comită aceste crime teribile? 
Au intrat în imagine abuzul sexual și molestarea. La o vârstă 
foarte fragedă, el făcea deja vizite la instituțiile de corecție. A 
devenit din ce în ce mai clar cât de multe lovituri s-au aliniat 
împotriva acestui copil devreme în viață. Totul a mers rău, 
îngrozitor de rău!

La fel ca toți ceilalți care se uitau, și eu am fost tentat să îmi 
pară rău pentru tipul acela. În mintea mea răsunau părți ale 
narațiunii: „Nu a avut niciodată cu adevărat o șansă!” Emo-
țiile mele au fost manipulate abil prin prezentarea respectivă. 
Dorința de a-l vedea pe acest om suferind pentru ceea ce făcuse 
se diminuase.

Atunci, Domnul m-a întrebat: „Ce s-ar întâmpla dacă ar 
arăta imaginile de când era bebeluș ale fetei pe care el a violat-o 
și ucis-o? Cum ar fi dacă ei ar povesti cum a crescut ea și apoi 
ar discuta planurile ei de viitor?”
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M-am gândit în sinea mea: Poate că această fată era creștină 
și avea visuri minunate pentru un viitor evlavios. Poate chiar 
plănuia să se căsătorească cu un tip sănătos. Apoi, un pervers 
a siluit-o pentru autosatisfacere. După viol, el a ucis-o, încer-
când să ascundă totul! Sentimentele mele au trecut imediat de 
la milă la o mânie dreaptă! Audiența înțelegătoare a programu-
lui de televiziune s-ar fi transformat cu ușurință într-un grup 
de justițiari revoltați dacă ar fi văzut și perspectiva fetei!

Punctul tău de vedere îți dictează emoțiile! Este periculos 
să privești totul dintr-un punct de vedere egoist: „Uite ce îmi 
fac! Toată lumea mi-a greșit!” Ghici ce? În fiecare zi din viața 
ta, sinele are oportunități ample de a fi călcat pe coadă. Dacă 
ești mai preocupat de ceilalți, atunci furia nu te poate controla. 
Încetează să mai fii egocentric și nu te vei supăra atunci când 
se întâmplă lucruri neplăcute. De ce? Te vei gândi la persoana 
cealaltă. Perspectiva este puternică!

Te-ai născut egoist!

Ființele umane sunt creaturi egoiste prin natura lor. Ca 
nou-născut, tu ai venit în lume aceasta centrat pe sine. Mama 
a fost în travaliu câteva ore pentru ca tu să ajungi în siguran-
ță. Era foarte obosită și trăia deja de ceva vreme într-un anu-
mit grad de disconfort. Poate că trecuseră câteva nopți de când 
s-a odihnit bine... cu toate acestea, ție nu ți-a păsat! Imediat 
după sosire, ți-ai anunțat pretențiile prin acel plânset puternic 
– oaaaa!
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Acest lucru a continuat în timp ce părinții tăi te-au dus acasă 
și s-au obișnuit cu tine. Mami trebuia să se asigure că este pre-
zentă ori de câte ori simțeai că ai o nevoie, altfel începeai să îi 
dai de știre: „Hrănește-mă acum! Am nevoie de un scutec nou. 
Ține-mă! Nu vreau să fac baie! Sunt obosit!” Erai centrul uni-
versului! Nu exista nimeni altcineva, decât dacă îți îndeplinea 
cumva nevoile tale. Acesta este un comportament acceptabil 
și de așteptat de la un bebeluș, dar nu de la un credincios de 
douăzeci, patruzeci sau șaizeci de ani. Tu ar trebui să știi deja 
că există și alți oameni în lumea ta!

Culoarul nouă

Creșterea și educarea biblică a copiilor implică gestionarea ego-
ismului lor. Viața nu se rezumă la a fi slujit tot timpul! Copiii 
trebuie să învețe că primesc, de fapt, atunci când dăruiesc. Ei 
trebuie să fie instruiți pentru a-i sluji bine pe alții. Părinții tăi 
ți-au transmis acest lucru în viață? Tu îl consolidezi în copiii 
tăi?

Celor mai mulți părinți le este greu să abordeze egocentris-
mul copiilor lor, deoarece nu s-au ocupat niciodată cu adevărat 
de al lor. Pe moment, pare adesea mai ușor pentru firea mamei 
sau a tatălui să nu îl corecteze pe Junior.

O femeie este ocupată, făcând cumpărături împreună cu 
copilul ei. Chiar în mijlocul culoarului nouă, copilul declară cu 
îndrăzneală: „Vreau asta!”

Calm, dar ferm, mama răspunde: „Nu, fiule. Nu o poți avea”.
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Urmează un schimb de replici. Vocea lui se ridică din ce 
în ce mai mult, până când strigă: „VREAU ASTA!” Sesizând 
nevoia de a adăuga mai multă presiune, copilul se aruncă pe 
podea și își continuă accesul de furie.

Știi ce fac cei mai mulți părinți egoiști? Ei cedează în fața 
copilului, din cauza propriului egoism. Pentru a îndepărta de 
la ei atenția nedorită („Toată lumea se uită la mine!”), părintele 
îl mulțumește pe copil, în loc să îl corecteze după voia lui Dum-
nezeu. Prin faptul că se întâmplă acest lucru, eul lui Junior toc-
mai a fost consolidat. El învață că poate obține orice dacă eul 
este dispus să facă o criză de nervi!

Ești tu un adult răsfățat?

Ești tu un răsfățat în vârstă de treizeci, cincizeci sau chiar șap-
tezeci de ani, făcând încă crize de furie pentru a ți se face pe 
plac? Gândește-te la aceasta! Te îmbufnezi și te retragi din rela-
ții în încercarea de a-i „pedepsi” pe alții? Îi persecuți pe oameni 
până când se târăsc înapoi la tine spăsiți? Ești un „exploziv”, 
spunându-le cu profunzime tuturor celor aflați în raza ta de ac-
țiune câte ceva de la obraz la obraz? Sau poate că viclenia, răb-
darea și subtilitatea se potrivesc mai bine cu gustul tău de răz-
bunare, dat fiind că „răzbunarea se face cel mai bine la rece!” 
Indiferent cum o iei, este tot egocentrism!

Trebuie să recunoști ce este de fapt mânia – egoism în acți-
une. Din perspectiva Tatălui, toate aceste metode adulte nu 
echivalează cu altceva decât cu niște urlete și datul din picioare 
pe podeaua culoarului nouă. Prietene, este timpul să crești!
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Capitolul trei

Eroi sobri

Nimeni nu și-a cucerit pe deplin eul. De fapt, majoritatea 
oamenilor nici măcar nu s-au ocupat de acesta la un nivel 

conștient! Dumnezeu nu te ucide pur și simplu îndepărtând 
sinele din calea Sa. El Se așteaptă ca tu să îți exerciți autocon-
trolul. A învăța să te lepezi de sine și să Îl înalți pe El în fiecare 
zi este un lucru fundamental pentru creșterea ta spirituală.

Ți-ai confruntat vreodată în mod conștient propriul ego-
ism? Ce faci atunci când cineva vine împotriva ta? La ce te gân-
dești mai întâi? Te gândești la cealaltă persoană sau ești consu-
mat de dorința de a te apăra?
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Cine este cel mai blând dintre toți?

Moise și-a confruntat sinele. Atunci când oamenii l-au acuzat, 
el a căzut imediat cu fața la pământ și s-a rugat pentru ei. De 
ce? El știa că aceștia aveau probleme mari cu Dumnezeu! În loc 
să se apere, Moise L-a rugat pe Domnul să le arate îndurare ce-
lor care au păcătuit împotriva lui.

„Și Miriam și Aaron au vorbit împotriva lui Moise din cauza 
femeii etiopiene cu care el se căsătorise, pentru că el se căsăto-
rise cu o femeie etiopiană” (Num. 12:1). Moise era din Orientul 
Mijlociu, iar soția lui era de culoare. Fratele și sora lui au vorbit 
împotriva lui din cauza acestei căsătorii interrasiale.

„Și au spus: A vorbit Domnul numai prin Moise? Nu a vor-
bit el și prin noi? Și Domnul a auzit aceasta” (Num. 12:2). Cu 
alte cuvinte, Aaron și Miriam nu l-au mai respectat pe Moise 
și au început să îl critice pentru că făcuse ceva greșit, în opi-
nia lor. Ei i-au contestat în mod deschis conducerea, declarând: 
„Tu nu ești singurul prin care vorbește Dumnezeu. Și noi sun-
tem vasele Sale!”

Următoarea afirmație este extraordinară! („Acum, bărbatul 
Moise era foarte blând, mai mult decât toți oamenii care erau 
pe fața pământului” - Num. 12:3). Duhul Sfânt l-a îndrumat 
pe Moise însuși să consemneze în Cuvânt pentru totdeauna 
această evaluare a propriei smerenii: „Eu sunt cel mai blând 
om de pe fața pământului!” Uimitor, nu-i așa? Numai Domnul 
știe câte milioane de oameni erau în viață atunci, iar Moise a 
fost cel mai blând dintre toți!
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Moise a strigat după îndurare în numele fratelui și al suro-
rii sale care au păcătuit (Num. 12:13), iar Domnul i-a îndeplinit 
cererea. Ce exemplu! Moise a trăit mai conștient de Dumnezeu 
și de alții decât de el însuși.

Domnul a dezvoltat aceeași atitudine și în mine. Nu am 
ajuns încă, dar am plecat de ani buni! În mai multe rânduri am 
fost atât de copleșit de prezența Sa, încât am devenit aproape 
inconștient față de lumea din jurul meu. M-am simțit ca Moise 
coborând de pe munte cu slava lui Dumnezeu pe față. Oriunde 
mă uitam, nu puteam să Îl văd decât pe Cel pe Care Îl iubeam! 
Acest obiectiv m-a ajutat să fiu protejat în mod supranatural în 
mijlocul unor situații foarte periculoase.

Invadat!

Au trecut două decenii până când mi-am dat seama de mira-
colul pe care L-a făcut Dumnezeu pentru mine în Vietnam. 
Nu m-am putut raporta niciodată la trauma pe care alți soldați 
americani au experimentat-o din cauza implicării lor în război. 
S-a tras asupra mea și aș fi putut fi ucis în acțiune de multe ori, 
dar am venit acasă de o sută de ori mai puternic în interior și de 
o mie de ori mai îndrăgostit de Isus. Faptul că mi-am slujit țara 
ca soldat în Vietnam a fost una dintre cele mai bune experien-
țe din viața mea! Prin urmare, nu m-am obosit să citesc nimic 
despre aceasta decât douăzeci de ani mai târziu.

Mi s-a dat o carte care conține mărturiile de luptă ale două-
sprezece foști militari. Trei dintre ei erau in divizia mea, doi au 
fost în Vietnam în aceeași perioadă cu mine, iar unul a relatat 
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despre o  bază de sprijin pentru armament care a fost invadată 
de Vietcong.

ZA (zona de aterizare) era o bază de sprijin pentru arma-
ment aflată la granița cu Laos. Situată parcă în mijlocul pus-
tietății, din poziția noastră puteam vedea Ho Chi Minh Trail. 
Baza ocupa doar atât de mult teren cât ocupa un vechi cort 
pentru întâlniri dintr-o tabără. În zona aceasta mică, luam 
cam douăzeci de proiectile de mortier pe oră. La câteva minute, 
sunetul unui proiectil care se apropia, ne trimitea în grabă spre 
adăposturi. Eu am ajuns cu doar două zile înainte ca dealul să 
fie invadat.

Citind relatarea acestui bărbat, Domnul mi-a deschis ochii 
pentru a vedea invadarea zonei mele de aterizare din perspec-
tiva unui necredincios. Chiar dacă nu l-am cunoscut, autorul și 
cu mine am fost acolo exact în același timp. Teroarea puternică 
pe care a trăit-o în acel moment i-a provocat coșmaruri care 
l-au chinuit periodic de atunci.

Eu îmi amintesc doar că eram îndrăgostit lulea de Isus! 
Chiar dacă frica, moartea și pericolul apăreau din toate părțile, 
prezența lui Dumnezeu m-a învăluit într-o bulă supranaturală. 
Eram și nu eram acolo, în același timp!

În timp ce armata formată din 5.000 de soldați nord-vietna-
mezi care ne înconjurau ne-au atacat, nu am putut decât să mă 
rog: „Tată, oamenii aceștia nu Te cunosc! Sper că nu trebuie să 
omor pe niciunul dintre ei!” Gândurile mele nu erau: Ce se va 
întâmpla cu mine? Eram prea ocupat să mijlocesc pentru tru-
pele inamice care înaintau! Eram suficient de aproape pentru a 
vedea focul armelor lor, dar frica nu mă putea atinge. Eu eram 
în afara mea, rugându-mă pentru altcineva. „Doamne, Te rog 
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să îi atingi, cumva!” Frica te poate afecta doar atunci când te 
gândești la tine însuți.

Eroi

Eroii îi pun pe alții pe primul loc. În urmă cu câteva ierni, un 
avion s-a prăbușit într-un râu lângă Washington, D.C.; diferi-
te persoane au sărit în apa rece ca gheața și au salvat pasagerii 
care supraviețuiseră impactului. Ulterior, reporterii i-au inter-
vievat pe acești eroi : „Nu te-ai gândit la tine? Ce s-ar fi întâm-
plat cu soția și copiii tăi dacă ți-ai fi pierdut viața?” Fiecare a 
răspuns: „Nu m-am gândit la aceasta. Nu m-am putut concen-
tra la altceva decât la a-i salva pe acei oameni!”

Când sunt împinși într-o situație de urgență, eroii își riscă 
de bună voie viața ca să o salveze pe a altora. Niciunul dintre 
aceștia nu a ezitat pe malul acelui râu rece ca gheața gândin-
du-se: Acești oameni au nevoie de mine, dar și familia mea are! 
Preocuparea pentru pasagerii aflați în primejdie a cântărit mai 
mult decât sinele. Dacă s-ar fi concentrat mai mult asupra lor 
decât asupra celor care aveau nevoie de ajutorul lor, nu ar fi 
făcut-o!

Plin de Duh și egoist

Acest mesaj se opune în mare „creștinismului popular” de as-
tăzi. Inima mi se frânge să văd atât de mulți credincioși plini 
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de Duh, acționând la fel de egoist ca lumea! Atrași de mesa-
jul Evangheliei depline pentru ceea ce au crezut că pot obține, 
„dumnezeul” lor adevărat este sinele. Este timpul să ne con-
fruntăm motivele greșite!

Dumnezeu nu este un automat – El este Domn și Împărat! 
Nu poți doar să introduci o monedă, să apeși pe butonul Lui 
și să scoți tot ce vrei, oricând vrei. Prosperitatea nu ți-a fost 
oferită pentru a fi consumată după propriile pofte. Nu călca în 
picioare sângele vindecător al lui Isus alergând înapoi la fostul 
viciu care te-a distrus înainte. E pur și simplu ignorant, imatur 
și egocentric! Desigur că Tatăl a asigurat toate nevoile copiilor 
Săi, dar copile, este timpul să crești și să încetezi să Îl tratezi 
într-un mod atât de egoist!

„Dar căutați întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui; 
și toate acestea vă vor fi adăugate” (Mat. 6:33). Necesitățile tale 
ți se adăugă ca produse secundare ale căutării primordiale a 
Împăratului și a împărăției Sale. Credința înseamnă să crezi 
pentru ca nevoile altor oameni să fie împlinite prin tine. Nu a 
fost menită niciodată să fie folosită în primul rând pentru sine! 
Dacă te concentrezi pe a-i binecuvânta pe alții, vei fi binecu-
vântat în acest proces. Întrebarea este: la ce te concentrezi?

Lipsit de imaginație speculativă?

Cumpătarea este una dintre calificările cerute de Dumnezeu 
slujitorilor. „Acesta este un cuvânt adevărat: dacă vreun om 
dorește serviciul de episcop, dorește o lucrare bună. Episcopul, 
așadar, trebuie să fie... cumpătat” (1 Tim. 3:1-2). Când am deve-
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nit prezbiter, L-am întrebat pe Domnul cum arată acest lucru 
în viața de zi cu zi. Întrucât „nu dedat vinului” este menționat 
în mod specific în versetul următor, am văzut că stăpânirea de 
sine are mai mult de-a face cu atitudinea mea. Când m-am ui-
tat în dicționar, „a fi lipsit de imaginații speculative” mi-a atras 
atenția cel mai mult. Așa că, L-am întrebat: „Tată, ce înseamnă 
«a fi lipsit de imaginații speculative»”? Răspunsul său a venit 
într-un mod destul de neașteptat într-o zi!

În acea perioadă din lucrarea mea de slujire, călătoream deja 
în mod regulat pentru a predica în diferite orașe. Domnul m-a 
binecuvântat întotdeauna cu prieteni speciali și cu parteneri ai 
Evangheliei oriunde mă duc. Dacă sunt programat să slujesc 
oriunde în apropierea lor, pot conta pe prezența lor. Îl laud pe 
Dumnezeu pentru astfel de parteneri și prieteni devotați!

Gândindu-mă la cumpătare, am început o serie de întâlniri 
aproape de locul unde trăia unul dintre aceste cupluri „bune și 
credincioase”. M-am uitat după ei toată acea primă seară, dar 
nu au apărut. Întrucât absența lor nu îi reprezenta, mintea mea 
s-a dus în grabă la ultima întâlnire cu ei. Mi-am amintit că 
i-am nominalizat pe ei din toată mulțimea, dându-le o profeție 
specifică. Nu a fost genul acela de cuvânt obișnuit, generalizat. 
Fie am nimerit-o, fie am dat-o în bară! Mă făcusem de-a drep-
tul vulnerabil prin faptul că le-am slujit oferindu-le acel cuvânt 
profetic.

În timp ce reflectam la aceasta, mi-a venit în minte următo-
rul gând: Poate că am dat-o în bară cu acea profeție. Probabil 
că oamenii aceștia cred acum că sunt un profet fals. Pun pariu 
că au ignorat tot binele pe care l-au primit vreodată de la mine! 
Pe când a terminat-o, îmi imaginasem deja acest cuplu făcând 
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campanie împotriva mea și proclamând: „Andrew Wommack 
este de la diavolul!” Am ajuns aproape de punctul în care am 
vrut să le dau un pumn în nas!

Chiar în seara următoare, cuplul respectiv a venit la întâl-
nire și a explicat: „Ne pare rău că nu am putut ajunge aseară. 
Am fost plecați din oraș toată săptămâna din cauza unui deces 
în familie. Nu am fi ratat niciodată întâlnirea ta!”

În clipa aceea, Domnul mi-a dezvăluit ce sunt „imaginați-
ile speculative”. Mă agitasem din cauza unui lucru pe care mi 
l-am imaginat în totalitate. Neîntemeiată nici în realitate, nici 
în adevăr, această speculație a început pentru că m-am întrebat 
de ce nu veniseră, după care a luat-o la vale din cauza egoismu-
lui. Slavă Domnului că nu le-am dat un pumn în nas!

Frați și surori, renunțați la imaginațiile speculative și deve-
niți cumpătați. Smeriți-vă și credeți ce este mai bun despre cei-
lalți. Rugați-vă pentru cei care vă jignesc. Iubiți-L pe Dumne-
zeu, nu încercați doar să Îl folosiți! Sunteți mai binecuvântați 
dând, decât primind, așa că, dacă vă folosiți credința pentru a 
împlini nevoile altora, și ale voastre vor fi împlinite din belșug! 
Să continuăm să ne maturizăm în El! 
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Capitolul patru

Smerenia mea religioasă

Sunt uimit de cât de ușor se supără unii! Eu sunt de obicei 
politicos și prietenos cu sutele de oameni pe care îi văd în 

fiecare săptămână, dar câteodată, mintea mea poate fi în altă 
parte atunci când cineva spune „bună ziua”. Enervată, acea 
persoană insistă să îmi pună întrebări de genul: „Care este pro-
blema? S-a întâmplat ceva?” Adevărul este că a fost ofensată 
pentru că eu nu am răspuns așa cum credea ea că ar trebui. Am 
văzut oameni ofensați pentru că pastorul lor nu i-a sunat săp-
tămâna trecută sau că a salutat persoana de lângă ei și a uitat să 
dea mâna cu ei. Acest tip de imaturitate are loc mai des decât ai 
crede și este înrădăcinată în egocentrism.

Oamenii care Îl iubesc pe Dumnezeu mai mult decât pe ei 
înșiși nu se prăbușesc atunci când situațiile se dovedesc a fi 
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diferite de ceea ce se așteptau ei. Acesta este motivul pentru 
care Isus i-a întrebat pe ucenici: „De ce sunteți atât de supă-
rați?” (v. Ioan 14:28). Ei erau mai concentrați asupra plecării 
Sale decât să se bucure de faptul că El pleacă la Tatăl. Ucenicii 
s-au lăsat copleșiți de „criza” lor în detrimentul bucuriei Sale, 
din cauza egocentrismului.

Căsnicia ta este o criză pentru tine? Soția ta/soțul tău nu este 
problema ta – tu ești! Faptul că divorțezi de acel partener și îți 
iei unul nou nu va rezolva nimic. Te vei confrunta cu aceeași 
problemă, indiferent cine este partenerul tău, pentru că nu poți 
divorța de tine! Oriunde te-ai duce, cu oricine ai fi, și eul va fi 
acolo. S-ar putea chiar ca diavolul să se folosească de soț/soție 
pentru a-ți face zile fripte, dar chiar nu contează ce face el/ea. 
Până când nu îți confrunți starea ta egoistă, nimeni nu îți poate 
fi pe plac.

O viață pusă deoparte, dar egoistă

Eu am eșuat lamentabil în confruntarea propriului egocen-
trism. Religia în care am crescut dădea învățătură împotriva 
eului, susținând în mod constant moartea față de sine și răs-
tignirea sinelui. Cu toate că există un sâmbure de adevăr în 
ceea ce spuneau, „leacul” recomandat nu făcea decât să agra-
veze „boala”.

Îmi amintesc că mi s-a dat un pix și hârtie și mi s-a spus să 
enumăr fiecare păcat pe care l-am comis vreodată. Chiar dacă 
nu am înjurat niciodată, nu am fumat nicio țigară, nu am gus-
tat băuturi alcoolice și nu am băut cafea în toată viața mea (nu 
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că este păcat să bei cafea – te poți baza pe Marcu 16:18 pentru 
aceasta: „dacă vor bea orice lucru ucigător, nicidecum nu îi va 
vătăma”), nu a durat mult până am umplut ambele părți ale 
acelei coli de hârtie și am cerut alta!

Am fost zdrobit să văd toate acele păcate enumerate, dar 
aceasta nu m-a ajutat să mă vindec de egoism. Eram trist toată 
ziua, cu capul plecat, mărturisind: „Vai de mine, sunt terminat” 
și cântând cu convingere: „Un vierme ca mine”. Mă simțeam 
complet lipsit de valoare și mă consideram scursura societății.

Pe când am terminat liceul, mă ancorasem deja în religie de 
șaisprezece ani. Sentimentele mele de inferioritate mă făceau 
să mă simt atât de prost, încât nici măcar nu puteam să privesc 
o persoană în ochi și să vorbesc! Aveam cea mai scăzută stimă 
de sine dintre toți cei pe care îi cunoșteam, dar acționam cu 
la fel de multă mândrie ca toți ceilalți. Din moment ce nu mă 
înălțam pe mine însumi, credeam că sunt în siguranță. Nu îmi 
dădeam seama că și înjosirea sinelui era tot mândrie! În ambele 
situații este tot egocentrism.

Cu adevărat smerit

Majoritatea oamenilor care se autointitulează „timizi” sau „ru-
șinoși” sunt de fapt mândri. Stima de sine scăzută face ca eul 
lor să le domine gândurile. Chiar și ideea de a depune mărtu-
rie în fața altora despre ceea ce a făcut Dumnezeu în viața lor 
îi sperie: Ce vor crede oamenii despre mine? Oare mă voi face 
de râs?
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Îmi amintesc despre un bărbat care a vorbit cu mine după 
o slujbă în Pueblo, Colorado. Acesta a spus: „Eu nu am deloc 
mândrie. Am exact opusul – o stimă de sine scăzută”. I-am răs-
puns, spunându-i că stima lui de sine scăzută era, de fapt, doar 
o altă formă de mândrie. Este rezultatul concentrării asupra lui 
însuși în comparație cu ceilalți, pentru ca apoi să ajungă la con-
cluzia că el nu se ridică la standardul cerut și toți cei din jurul 
său știu aceasta. Este vorba tot despre sine.

Și eu a trebuit să rezolv același lucru atunci când am înce-
put să slujesc. Dumnezeu l-a folosit pe un om înțelept pentru a 
mă elibera. Acesta mi-a spus: „Andy, dacă vei ajunge mai pre-
ocupat de oamenii cărora le slujești și apoi de tine și de ceea ce 
cred ei despre tine, Dumnezeu te va folosi!” Astăzi, nu prea îmi 
pasă ce crede cineva despre mine, atât timp cât pot transmite în 
mod clar perspectiva lui Dumnezeu.

Eul, în comparație cu Isus, este o non-problemă pentru cei 
cu adevărați smeriți. Aceștia nu consideră eul mai presus sau 
mai prejos de ceea ce spune Cuvântul Său. Oamenii centrați 
pe Dumnezeu vor face ceva în detrimentul lor, la îndrumarea 
Domnului. De asemenea, ei se vor binecuvânta pe ei înșiși ori 
de câte ori Îi îndeamnă El. În ambele situații, eul nu îi împie-
dică să asculte de Tatăl pe Care Îl iubesc!

Plecat la pescuit

Mulți oameni încă mai cred că a te înjosi pe tine însuți înseam-
nă smerenie și a te înălța pe tine însuți înseamnă mândrie. Ia-
cov 4:10 contrazice această noțiune religioasă dezvăluind pe 
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